

管当前控购工作中还存在这样那样的问题需要研究改进,但是根据我国国情和集团消费的状况,在我国对社会集团购买力实行控制,不仅是完全必要的,而且是一项长期的任务。从我国过去几十年的实践经验看,集团消费经常处于膨胀——压缩——再膨胀——再压缩……这种不断反复的状况,可以说,形势一好,工作稍一放松,集团消费就会膨胀起来。这种状况如不引起注意并设立专门机关进行研究调控,不仅对国家经济建设不利,对清廉从政和精神文明建设也是不利的。根据我个人的理解,在我国对社会集团购买力支出进行控制,抑制集团消费膨胀,起码有这样几个基本理由:

第一,我国是社会主义国家,社会集团都是国家从事政治经济活动和其它公务活动的社会主义所有制组织,其购买力的特点,不管资金来源如何形成,实质上都是不同形式的公款。按照国家财政政策和制度规定,这些公款不管是预算内的还是预算外的,其使用范围都有明确规定。如果我们对集团单位所拥有的这些公款,在使用上不监督、不控制,任其随意支配,特别是在当前我们有些干部的思想素质还没有达到应有的境界,国家观念、整体利益观念还不是很强的情况下,放松管理、约束,将会使一些人挥霍公款更加肆无忌惮,将会把人民辛勤劳动创造的财富,把国家千方百计积累起来的有限资金,白白地浪费掉一块,甚至被一些人假公济私用于小团体或个人享受上去。因此,必须加强对社会集团购买力支出的严格控制,抑制集团非生产性消费的膨胀,尽最大力量堵住铺张浪费的口子,协助财政、财务部门把国家有限的资金管好用好。这绝对不是权宜之计,而是一项长期的任务。

第二,从我国国情出发,严格控制社会集团购买力支出,抑制非生产性消费膨胀也是非常必要的。我国是一个大国,人口多、底子薄,经济发展水平还不高,还面临着许多困难。当前要办的事情很多,建设资金紧缺是一个很突出的问题,如果对集团单位消费欲望过高的势头不加以遏制,势必加剧资金供应上的需求矛盾,对保持国民经济持续、稳定、协调发展极为不利。因此,国家实行控购政策,运用控购手段,限制集团单位购买非生产(经营)性的消费品,特别是那些高档的、价值昂贵的消费品。

第三,我国实行的是有计划的商品经济,只有保证国家计划的圆满实现,才能真正坚持社会主义的建设方向。控制社会集团消费,直接涉及生产、分配、交换、消费四者之间的关系,特别是生产与消费的比例关系,把集团消费控制在合理的、适度的范围之内,使之与国家经济发展水平相适应,有利于促进国民经济有计划

按比例地协调发展;有利于缓解财政资金供求矛盾,促进财政收支平衡;对社会总需求和总供给也有一定的调节作用。因此,控制社会集团购买力是国家实行宏观经济调控的一个重要手段。

第四,从当前现实生活中反映出的一些问题看,讲排场、摆阔气,比豪华、图享受,请客送礼、滥发实物补贴,以及不顾国情,盲目追求现代化等奢侈浪费的现象相当普遍,有的地方相当严重,群众对此反映强烈。这个问题如不引起重视,采取有效措施加以制止,将会引起种种社会问题,不仅会败坏社会风气,使一些干部蜕化,而且将直接影响党和政府同人民群众的关系。国家对社会集团消费实行严格的控制政策,就是要抑制这种不良风气的蔓延,达到发扬党的艰苦朴素的优良传统,促进廉政建设。这也是做好控购工作的重要的政治意义。

财政部召开 党建工作研讨会

最近,财政部机关在京召开党支部书记和纪检委员工作研讨会,专题研究了党建工作面临的新形势、新任务,以及如何加强机关党的建设,改进机关作风,提高机关办事效率的问题。会议还交流了支部工作和廉政建设经验,明确了今后加强机关党的建设的任务和方法。

国务委员兼财政部长王丙乾到会作了重要讲话。他指出在当前形势下,加强党的建设具有十分重要的意义,强调思想政治工作是我们的优良传统和政治优势,是经济工作和其他一切工作的生命线,要从机关建设的实际出发,有针对性地做好机关干部党员群众的思想工作。他还要求各基层党支部,要把加强青年干部的培养教育作为支部建设的一项紧迫任务认真抓好。党组副书记、副部长迟海滨同志到会并听取了大会分组汇报发言。部机关党委书记、副部长刘积斌同志作了题为《认清形势,明确责任,再接再厉,加强机关党支部建设》的报告。

(王泽厚)